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ЧИННИКИ ПСИХОЛОГІЧНОГО 
БЛАГОПОЛУЧЧЯ ПЕРСОНАЛУ ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ 
В ОСОБЛИВИХ УМОВАХ ЗДІЙСНЕННЯ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

У статті представлено особливості середовища здійснення професій-
ної діяльності персоналом Державної прикордонної служби України. 
Описано особистісні чинники, чинники професійної діяльності та чин-
ники організаційного середовища психологічного благополуччя пер-
соналу Державної прикордонної служби України в особливих умовах 
здійснення професійної діяльності.
Психологічним благополуччям працюючої особистості (працівника) 
є як глобальне, цілісне суб’єктивне рефлексивне переживання позитив-
ності та значущості власного «Я-існування» в цілому та через призму її 
життєздійснення в середовищі професійної діяльності, що репрезентує 
інтегральну оцінку життя працюючої людини, позитивні афекти стосовно 
виконуваної роботи, організаційного середовища та, як наслідок, життя 
в цілому, та як суб’єктивне переживання-проживання ситуативного 
досвіду в контексті професійної діяльності як гармонійне поєднання 
вкладених зусиль особистості для здійснення роботи, досягнутих цілей 
роботи та отриманої вигоди (винагороди, визнання, задоволення, пер-
спектив тощо).
Зазначено, що професійна діяльність персоналу Державної прикор-
донної служби України є платформою, на якій через виконання служ-
бових обов’язків, професійну самореалізацію тощо розгортаються 
процеси досягнення цілей, реалізуються актуальні потреби в досяг-
неннях, успішності професійної діяльності, взаємодії з людьми тощо, 
а також процеси отримання винагороди у вигляді матеріального забез-
печення, кар’єрного зростання, задоволеності виконуваною роботою 
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і підвищення самооцінки власної професійної компетентності та зна-
чущості, що формує уявлення щодо перспектив як у майбутній про-
фесійній діяльності, так і в майбутньому житті, прагнення до подаль-
шого професійного розвитку та самореалізації. Особистісні чинники 
(якісні характеристики смислових та ціннісних життєвих орієнтацій, 
прагнення до самоствердження, емоції, оцінки та судження з приводу 
результатів своєї позитивної активності), професійні чинники (профе-
сійні властивості, що визначають їхню професійну ідентичність та пси-
хологічну готовність до здійснення професійної діяльності, мотивацію 
професійного зростання, професійне самоставлення тощо) та органі-
заційні (сприятливість та безпека організаційного середовища, сто-
сунки з керівництвом та колегами, задоволеність роботою) є основними 
чинниками, що детермінують психологічне благополуччя персоналу 
Державної прикордонної служби України.
Ключові слова: професійна діяльність, психологічне благополуччя 
працюючої особистості (працівника), особливі умови діяльності, серед-
овище професійної діяльності.

Постановка проблеми. Глобальна гуманістична спрямованість роз-
витку усіх сфер життєдіяльності людей актуалізує проблеми щастя, 
благополуччя, задоволеності як життям в цілому, так і окремими його 
компонентами. У сучасній психології зростає інтерес до наукових роз-
відок у напрямку вивчення особливостей розвитку та функціонування 
успішної, здорової, благополучної і щасливої особистості, яка живе 
повноцінним та цікавим життям. У зазначеному аспекті важливою 
сферою життєдіяльності особистості є сфера її професійної діяльності. 
Наразі одним з найскладніших напрямків дослідження психологічного 
благополуччя особистості є вивчення його в контексті такої сфери жит-
тєвого середовища людини, як професійна діяльність.

Актуальність вивчення переживання психологічного благополуччя 
прикордонниками в професійному середовищі зумовлена особливос-
тями концепції реформування Державної прикордонної служби України 
(ДПСУ) відповідно до європейських стандартів, спрямованої на удоско-
налення системи підготовки, комплектування, роботи з особовим скла-
дом ДПСУ, його соціального захисту, а саме: реалізацією екстериторі-
ального і територіального принципів комплектування особового складу; 
децентралізацією системи управління особовим складом; створен-
ням та запровадженням системи професійної компетентності; розроб
ленням механізму підготовки спеціалістів за державним замовленням 
у навчальних закладах Міноборони, МВС та СБУ, а також навчальних 
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закладах ДПСУ; забезпеченням підготовки особового складу ДПСУ 
у навчальних закладах ДПСУ з урахуванням загроз прикордонній 
безпеці; задоволенням кадрових потреб органів та підрозділів ДПСУ 
в правоохоронній сфері, сферах телекомунікації, психології та кіно-
логії; запровадженням методики вивчення особистості та формування 
психологічної готовності до дій у кризових ситуаціях; розробленням 
механізму соціально-психологічної та фізичної реабілітації військо-
вослужбовців ДПСУ, наданням допомоги їм і членам їхніх сімей; впро-
вадженням європейських стандартів у систему підготовки та роботи 
з особовим складом ДПСУ, забезпеченням обміну досвідом з навчаль-
ними закладами правоохоронних органів України та держав – членів 
Європейського Союзу; розробленням механізму протидії негативному 
інформаційному впливу на особовий склад ДПСУ та удосконаленням 
професійної підготовки у сфері інформаційної безпеки; поліпшенням 
фінансового забезпечення особового складу ДПСУ [15]. Окрім того, 
професійна діяльність персоналу ДПСУ зумовлена особливостями спе-
ціальної професійної підготовки (професійних знань, умінь та навичок, 
професійної компетентності, готовності тощо), особливостями управ-
ління підготовкою, особливостями здійснення професійної діяльності 
безпосередньо в особливих умовах, які вимагають від прикордонни-
ків швидкого прийняття та реалізації професійно важливих рішень, 
містять загрозу для їхнього життя та здоров’я, особливостями орга-
нізаційної діяльності щодо розподілу обов’язків, повноважень, функ-
цій, відповідальності, а також суспільно значущою місією – охороною 
державного кордону країни. Високий рівень здійснення професійної 
діяльності прикордонниками з охорони державного кордону, особливо 
в умовах проведення операції спеціальних сил, призводить до професій-
ного виснаження їхніх ресурсів і вимагає вирішення питань з охорони 
їхнього психічного та фізичного здоров’я та запровадження заходів 
з покращення рівня їхнього психологічного благополуччя. Проте, без-
посередньо досліджень, присвячених вивченню психологічного благо-
получчя персоналу ДПСУ, наразі не проводилося.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нині проблема пере-
живання психологічного благополуччя в професійному середовищі 
персоналу ДПСУ непрямо представлена у дослідженнях, присвяче-
них вивченню психологічного та психічного здоров’я (В. Алещенко, 
С. Вірний, Т. Вербанова, Д. Єрьоменко, В. Кохан, Є. Потапчук, О. Сафін, 
О. Ящук), професійного вигорання та деформацій (І. Артем’єва, О. Гар
ний, О. Кириленко, Ю. Максимюк, Л. Михайлишин, О. Орос, Б. Томчук, 
О. Хайрулін), професійної адаптації (С. Вірний, С. Мул, Є. Потапчук, 
О. Самохвалов, С. Чистяков), професійної успішності (С. Вірний, 
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С. Мул, О. Ставицький). Психологічне благополуччя особистості в про-
фесійній діяльності розглядається як процес та стан, який інтегрально 
відображає життєву діяльність людини, її результати та ставлення 
до цих результатів (М. Бояркін та ін.) [3], як критерій професійної іден-
тичності і характеристика діяльності (Р. Шаміонов) [12], як результат 
переживання особистістю успіхів чи досягнень у професійній реаліза-
ції, гармонії в особистому житті, реалізації особистістю власного потен
ціалу тощо (В. Духневич) [7].

Виокремлення невирішених раніше частин проблеми. Незважаючи 
на досить широкий спектр теоретичних підходів і напрацювань стосовно 
психологічних особливостей професійної діяльності персоналу ДПСУ, 
у сучасній військовій психології проблема переживання психологіч-
ного благополуччя в професійному військовому середовищі у прямій 
постановці не представлена.

Отже, метою статті є аналіз чинників психологічного благопо-
луччя персоналу ДПСУ в особливих умовах здійснення професійної 
діяльності.

Виклад основного матеріалу. Професійна діяльність персоналу 
ДПСУ є платформою, на якій через виконання службових обов’язків, 
професійну самореалізацію тощо розгортаються процеси досягнення 
цілей, реалізуються актуальні потреби в досягненнях, успішності про-
фесійної діяльності, взаємодії з людьми тощо, а також процеси отри-
мання винагороди у вигляді матеріального забезпечення, кар’єрного 
зростання, задоволеності виконуваною роботою та підвищення само-
оцінки власної професійної компетентності та значущості, що формує 
уявлення щодо перспектив як у майбутній професійній діяльності, так 
і у житті в майбутньому, прагнення до подальшого професійного розви-
тку та самореалізації. І оскільки середовище професійної діяльності є 
головним і єдиним джерелом забезпечення усіх сфер життєдіяльності 
людини, переживання психологічного благополуччя / неблагополуччя 
можна вважати основним інтегральним показником якості проживання 
людиною власного життя та його здійсненності.

Психологічним благополуччям працюючої особистості (працівника) 
є як глобальне, цілісне суб’єктивне рефлексивне переживання позитив-
ності та значущості власного «Я-існування» в цілому та через призму її 
життєздійснення в середовищі професійної діяльності, що репрезентує 
інтегральну оцінку життя працюючої людини, позитивні афекти сто-
совно виконуваної роботи, організаційного середовища та, як наслідок, 
життя в цілому, та як суб’єктивне переживання-проживання ситуатив-
ного досвіду в контексті професійної діяльності як гармонійне поєд-
нання вкладених зусиль особистості для здійснення роботи, досягнутих 
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цілей роботи та отриманої вигоди (винагороди, визнання, задоволення, 
перспектив тощо).

Проблемі детермінації психологічного благополуччя особистості 
в останнє десятиріччя присвячено чимало наукових праць. Визначаючи 
фактори, чинники, детермінанти психологічного благополуччя осо-
бистості науковці виокремлюють: ситуативні (позитивні оцінки станів 
здоров’я, задоволеність відносинами в різних сферах життєдіяльності) 
та інтенційні (об’єктивні життєві події, успіх в різних сферах життя) 
(С. Любомирськи) [36]; матеріальні умови (дохід та витрати – мож-
ливості задоволення базових та актуальних потреб або депривація 
потреб, споживання, багатство, якість житла) (Д. Канеман, А. Дейтон, 
Ф. Освальд, Х. Вал, Н. Мольенкопф, О. Шилінг, Д. Сакс, Б. Стівенсон, 
Дж. Вулферс [34; 39; 42], демографічні (гендерні та вікові особливості, 
міграційний статус, матеріальний статус, тип сім’ї, наявність дітей, 
екологічні та географічні умови життя, етнічна ідентифікація, рівень 
урбанізації) (П. Долан, Т. Пісгуд, М. Уайт) [26], чинники, які стосу-
ються якості життя (стан здоров’я, безробіття, соціальні контакти 
та безпека (Р. Боаріні, М. Сомола, К. Сміт, Р. Маньчін, Ф. де Кельєнаер, 
П. Долан, Т. Пісгуд, М. Уайт) [21; 26], задоволеність життям та контр-
оль за доходами, освіта, зайнятість (Б. Фрей, А. Стюцер, Д. Канеман, 
А. Крюгер) [28; 35], задоволення роботою, баланс між роботою 
та особистим життям, освіта та навички (Д. Бланшфлауер, А. Освальд, 
П. Долан, Т. Пісгуд, М. Уайт, Дж. Хелліуелл, Д. Канеман, А. Крюгер, 
Дж. Стігліц, А. Сен, Дж. Фітуссі) [20; 26; 30; 35; 44], соціальні зв’язки 
(Р. Боаріні, М. Сомола, К. Сміт, Ф. де Кельєнаер, Дж. Хелліуелл, С. Ванг, 
Д. Канеман, А. Крюгер) [21; 31; 35], приналежність до громади та управ-
ління (Дж. Хелліуелл, С. Ванг) [31], корупція та участь у демократич-
них процесах (Б. Фрей, А. Стюцер) [27], особиста безпека як співвід-
ношеннях між досвідом віктимізації та суб’єктивним благополуччя 
на індивідуальному рівні (Р. Боаріні, М. Сомола, К. Сміт, Р. Маньчін, 
Ф. де Кельєнаер) [21], а також суб’єктивні уявлення про безпеку (життя 
в небезпечному або депресивному районі (С. Балестра, Дж. Султан, 
П. Долан, Т. Пісгуд, М. Уайт) [19; 26], сприйнятий рівень злочинності 
(Дж. Хелліуелл, С. Ванг) [31].

Вперше заходи із забезпечення психологічного благополуччя вій-
ськовослужбовців застосовувалися під час Першої світової війни 
у Міннесоті спільними зусиллями благодійних організацій, працівни-
ків соціального захисту, волонтерів американського Червоного Хреста, 
Християнської Асоціації молодих чоловіків і жінок та Армії порятунку, 
які відіграли важливу роль у підтримці американських військових під-
розділів як на власній території, так і за кордоном. Вони підтримували 
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моральний стан військ на всіх етапах конфлікту, пропонуючи викорис-
товувати психологічні засоби розслаблення, комфорту та активного 
відпочинку [18]. З 1998 року в армії США працює програма MWR – 
Morale, Welfare and Recreation («Мораль, благополуччя та дозвілля»), 
яка є програмою якості життя, що безпосередньо підтримує їхню психо-
логічну готовність, забезпечує якість життя різноманітних військових 
угрупувань, військовослужбовців та здійснює підтримку їхніх сімей. 
До цієї програми включено соціальні, спортивні, оздоровчі, освітні 
та інші види діяльності, що покращують життя військової громади, 
сприяють інтелектуальній, психологічній та фізичній підготовці вій-
ськовослужбовців, забезпечують робоче та житлове середовище, яке 
приваблює та зберігає якісний склад армії, забезпечує дозвілля, що під-
тримує якість життя, що відповідає загальноприйнятим американ-
ським цінностям, сприяє і підтримує психічний та фізичний добробут 
військовослужбовців, військових пенсіонерів, цивільних службов-
ців та їхніх сімей; сприяє розвитку гордості, бойового та корпоратив-
ного духу військовослужбовців та їхньому добробуту при переїздах 
тощо [38]. Особливості ж психологічного благополуччя особистості, 
і військовослужбовців у тому числі, в Україні набули актуальності 
лише в останні роки.

До чинників, які визначають психологічне благополуччя пра-
цюючої особистості (працівника) відносяться: психологічні чин-
ники: суб’єктивне благополуччя (емоційно-когнітивні оцінки якості 
життя, задоволення життям, позитивні емоції, особистісні установки 
(екстраверсія, нейротизм та самооцінка), культурні відмінності 
(Е. Дінер, С. Оіші, Р. Лукас, Й. Гутьєрес, Б. Джименес, Е. Ернандес, 
С. Пуенте) [23; 29], особистісні чинники (нейротизм, екстравер-
сія, відкритість до досвіду, агресивність і сумлінність) (П. Коста, 
Р. Маккрой) [22], прагнення та очікування, що проявляються через 
орієнтацію на ситуацію або групу: на те, як живе сама особистість 
(судження, почуття) або на те, як інші живуть та їхній попередній 
досвід (Е. Дінер, С. Оіші, Р. Лукас) [23], прагнення до самоствер-
дження (Дж. Хелліуелл, Р. Лейар, Дж. Сакс) [28], афективні дескрип-
тори (А. Міхалос, П. Калке, У. Шиммак, С. Оіші) [37; 43], позитивні 
та негативні афекти (Е. Томпсон) [45]; позитивні та негативні почуття 
афективного досвіду (Е. Дінер, Д. Вірц, Р. Бісвас-Дінер, В. Тов, С. Кім-
Прієт, Д. Чой, С. Оіші) [24]; евдемоністичні психологічні чинники 
процвітання: «позитивні характеристики» (емоційна стабільність, 
життєздатність, оптимізм, стійкість, позитивні емоції та самооцінки) 
та «позитивне функціонування» (взаємодія, компетенція, зміст та пози-
тивні стосунки) (Ф. Нуперт, Т. Со) [33]; психологічні або особистісні 
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(властивості темпераменту, базові властивості та позитивні риси харак-
теру) та суб’єктивно-особистісні (афективний, когнітивно-афективний 
та когнітивний компоненти, які дозволяють сформувати узагальнені 
й відносно стійкі переживання суб’єктивного благополуччя у вигляді 
емоцій, оцінок і суджень з приводу результатів своєї позитивної актив-
ності, а також суб’єктивного рівня зовнішніх позаособистісних чинників 
благополуччя) (М. Батурін, С. Башкатов, Н. Гафарова, Л. Яворовська, 
Г. Філоненко) [2; 17]; інтерперсональні чинники – індивідуально-
психологічні якості, які визначають ставлення особистості до себе 
та середовища (нейротизм, екстраверсія, відкритість до досвіду, впевне-
ність у собі, відповідальність, внутрішній локус контролю, висока само-
оцінка, позитивне самоставлення, відсутність інтрапсихічних конфлік-
тів, оптимізм, задоволеність собою, здатність ставити адекватні життєві 
завдання, фізичне та психічне здоров’я) (І. Горбаль) [4, с. 41–44], соці-
ально-психологічні (трансценденційні цінності, алоцентризм, потреба 
в належності) та особистісні (впевненість у собі, компетентність, само-
прийняття, рефлексивна контактність, оптимістичний атрибутивний 
стиль) (Ю. Вишнягова, Т. Данильченко, А. Коваленко, Б. Пахоль) [5; 6; 
9; 10; 12]. До зовнішніх або позаособистісних чинників відносяться 
біологічні, соціальні, матеріальні блага, до міжособистісних – резуль-
тати позитивної міжособистісної активності (позитивні вчинки та дії, 
досягнуті сприятливі міжособистісні стосунки та сукупність соці-
ально значущих досягнень) (М. Батурін, С. Башкатов, Н. Гафарова, 
Л. Яворовська, Г. Філоненко) [2; 17]; формальні «об’єктивні» – умови, 
в яких перебуває особа (економічні, професійні, політично-суспільні 
та соціально-демографічні), соціально-психологічні – особливості вза-
ємодії особистості з макросередовищем (когнітивна оцінка якості влас-
ного життя, соціальна підтримка та якість стосунків з оточуючими 
людьми) (І. Горбаль) [4, с. 41–44].

Сучасні дослідження психологічного благополуччя мають декілька 
векторів вивчення: 1) дослідження структурних компонентів психо-
логічного благополуччя; 2) дослідження психологічного благопо-
луччя як ресурсу-можливості здійсненності життя особистості (вплив 
на якість життя, афективну сферу, на евдемоністичне благополуччя 
(щастя), на різні сфери життя та діяльності); 3) дослідження пережи-
вання психологічного благополуччя як у ситуативному контексті, так 
і холістичному.

Більшість вчених (Дж. Ван Хорн, Т. Теріс, У. Шауфелі, Б. Уілмар, 
Р. Щереурс) вибудовують свою теорії благополуччя працюючої особис-
тості на основі моделей благополуччя К. Ріфф та П. Уорра і професійне 
благополуччя особистості розглядають як позитивну оцінку нею різних 
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аспектів своєї роботи, включаючи афективні, мотиваційні, поведінкові, 
когнітивні та психосоматичні аспекти [46]. Так, вивчаючи здоров’я 
працівників К. Пейдж і Д. Велла-Бродрік [40] пропонують модель 
здоров’я працівника, яка ґрунтується моделях суб’єктивного благопо-
луччя Е. Дінера [25] та психологічного благополуччя К. Ріфф [41], від-
повідно до якої розглядають благополуччя працівника як задоволення 
від роботи та обумовлене роботою відчуття і включає суб’єктивне бла-
гополуччя (задоволення життям та диспозиційні афекти), психологічне 
благополуччя, а також благополуччя на робочому місці.

Виокремлюючи чинники психологічного благополуччя персо-
налу ДПСУ, необхідно зазначити, що під час виконання службових 
завдань прикордонники здійснюють професійну діяльність в умовах, 
які значно впливають на стан їхнього здоров’я, життя, рівень праце
здатності та якість виконання поставлених завдань. Професійна діяль-
ність прикордонників реалізується в ситуаціях, які характеризуються 
елементами несподіванки, раптовості, суміжними з ризиками, небез-
пеками, готовністю діяти негайно, грамотно і в межах правового поля. 
Вимоги до негайних, рішучих і ефективних дій виникають і в про-
цесі здійснення повсякденної діяльності прикордонного персоналу, 
а саме: перевірки документів на право перетину державного кордону, 
конфліктних ситуацій з особами, які перетинають державний кордон 
тощо; проведення огляду місцевості; роботи з місцевим населенням; 
супроводження цілей на постах технічного спостереження, що вима-
гають від прикордонників швидких, точних і безпомилкових дій [8]. 
Психологічні можливості прикордонників, які стикаються при вико-
нанні службових обов’язків у бойовій обстановці підвищуються тоді, 
коли їхнє навколишнє соціальне і ергономічне середовище стають більш 
ресурсними – підтримуючими, мобілізуючими й компенсуючими ком-
понентами їхньої індивідуальної психологічної готовності до здійснення 
професійної діяльності [1, с. 116].

Особливої значущості набувають питання збереження психічного, 
фізичного здоров’я та психологічного благополуччя прикордонників 
в сучасних умовах їхньої участі в операції спеціальних сил. За резуль-
татами опитування та анкетування Д. Єрьоменко військовослужбов-
ців, які безпосередньо брали участь у проведенні антитерористичної 
операції, виявлено екстремальні чинники середовища професійної 
діяльності на сході України, що мають безпосередній і опосередкований 
вплив на прикордонників: непередбачуваність та раптовість дій, новизна 
обстановки та її різка зміна, високий рівень несподіванки; небезпека, 
загроза життю, людські жертви, висока відповідальність і темп про-
ведення бойових дій; низький рівень взаємодії між різними силовими 
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структурами, відсутність, недостатність або суперечливість інформації, 
інтенсивність та новизна застосування спеціальної техніки, невідповід-
ність норм забезпечення реальним потребам сучасного бою, тривале 
перебування у бойових умовах при відсутності звичних умов для життя 
і діяльності, труднощі і дискомфорт, складний морально-психологіч-
ний стан особового складу, нестандартність засобів і прийомів дій 
при виконанні покладених завдань, витік конфіденційної інформації, 
відсутність достатньої кількості закритих каналів зв’язку, переважно 
негативне ставлення місцевого населення, незнання правил надання 
домедичної допомоги [8]. Зрозуміло, що зазначені особливості середо
вища виконання службових обов’язків не тільки не сприяють позитив-
ним переживанням прикордонників, вони негативно впливають на їхнє 
здоров’я та подальше здійснення життєдіяльності в цілому, змінюючи 
світогляд, світосприйняття, життєві позиції та життєві перспективи. 
А отже, переживання психологічного благополуччя (неблагополуччя) 
прикордонників детермінується особливостями професійних її чинни-
ків (організацією, умовами та досвідом професійної діяльності, засвоєн-
ням професійної ролі, постійним виконанням однотипних монотонних 
дій, пов’язаних зі здійсненням професійних обов’язків, сприятливої 
соціально-психологічної атмосфери), психологічною готовністю до її 
здійснення (рівня професійних знань, вмінь, навичок, професійних 
здатностей при відсутності творчого моменту в діяльності, особливостей 
професійної адаптації, мотивації, самооцінки, стійкості, саморегуляції 
тощо, розуміння соціальної значущості професійних функцій та про-
фесійної ролі, професійного досвіду) та позитивними та негативними 
наслідками діяльності.

Чинники організаційного середовища включають управлінсько-орга-
нізаційні умови праці (матеріально-технічне забезпечення, заробітну 
плату, співвідношення розташування роботи та дому, ергономічність 
та безпечність робочого простору та фізичні умови робочого середо
вища, стиль керівництва, справедливість, соціально-психологічний 
клімат у колективі, тип організаційної культури, корпоративні тради-
ції тощо), а також чинники результатів діяльності (можливості профе-
сійного зростання, цікавість роботи, конструктивні відносини з керів-
ництвом, позитивні стосунки з колегами, корисність здійснюваної 
роботи для суспільства, самостійність в роботі, допомога іншим у кон-
тексті виконуваних професійних функцій). Чинники організаційного 
середовища, що сприяють переживанню психологічного благополуччя 
прикордонниками детерміновані впливом керівництва підрозділу 
ДПСУ та соціально-психологічними умовами організаційного клімату 
військового колективу. Як зазначає Є. Потапчук, від його дій, поведінки 
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та діяльності військового керівника «значною мірою залежить рівень 
душевного благополуччя підлеглого особового складу, а отже і їхнє 
психічне здоров’я. Звідси виникає потреба вести мову про те, що кожен 
командир (начальник) зобов’язаний відповідати певним нормам, чи пра-
вилам, що висуваються до нього, як до посадової особи, яка несе персо-
нальну відповідальність за збереження психічного здоров’я підлеглих 
її людей» [14]. У якості соціально-психологічних умов організаційного 
клімату військового колективу, які сприяють благополуччю військо-
вослужбовців, Є. Потапчук визначає: загальні позиції членів колективу 
з важливих питань внутрішнього і міжнародного життя, військової 
служби формуються на основі спільності їх світогляду, переконань і єди-
них принципів; навички взаємодії і спілкування як у процесі навчаль-
ної діяльності, так і в побуті, зв’язані з чіткою і гнучкою структурою 
розподілу обов’язків, керівництва встановлених ними норм і способів 
регуляції спільного життя і діяльності; почуття взаємної довіри, поваги, 
відповідальності один за одного і готовність в будь-який момент допо-
могти своєму товаришу; високий рівень згуртованості колективу, пози-
тивний морально-психологічний настрій [12, с. 103–104]. Таким чином, 
основними чинниками, що детермінують психологічне благополуччя 
персоналу ДПСУ є особистісні – якісні характеристики смислових 
та ціннісних життєвих орієнтацій, прагнення до самоствердження, 
емоції, оцінки та судження з приводу результатів своєї позитивної 
активності; професійні – професійні властивості, що визначають їхню 
професійну ідентичність та психологічну готовність до здійснення про-
фесійної діяльності, мотивацію професійного зростання, професійне 
самоставлення тощо; організаційні – сприятливість та безпека органі-
заційного середовища, стосунки з керівництвом та колегами, задово-
леність роботою тощо.

Висновки. Отже, середовище професійної діяльності прикордон-
ників містить простір, в якому вони можуть переживати психоло-
гічне благополуччя та простір, який не сприяє цьому переживанню. 
Екстремальність професійної діяльності прикордонників, авторитар-
ний стиль управління персоналом ДПСУ, професійні захворювання, 
деформації тощо, унеможливлюють також і автономну та творчу діяль-
ність прикордонників, що і потребує подальших наукових розвідок 
у напрямку пошуку засобів соціально-психологічного забезпечення пси-
хологічного благополуччя прикордонників у середовищі професійної 
діяльності. Наразі доцільним вбачається виокремлення особистісних 
чинників, чинників професійної діяльності та чинників організаційного 
середовища психологічного благополуччя персоналу ДПСУ в особли-
вих умовах здійснення професійної діяльності.
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Перспективи подальших досліджень. Серед перспективних напрям-
ків подальших досліджень вбачається розробка теоретичної моделі 
та проведення емпіричного дослідження особливостей психологічного 
благополуччя персоналу Державної прикордонної служби України.
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FACTORS OF PSYCHOLOGICAL WELL-BEING 
OF THE PERSONNEL OF THE STATE BORDER 
GUARD SERVICE OF UKRAINE IN SPECIAL 
CONDITIONS OF PROFESSIONAL ACTIVITY

This article represents the peculiarities of the environment of pro-
fessional activity of the personnel of the State Border Guard Service of 
Ukraine. The personality factors, factors of professional activity and factors 
of the organizational environment of psychological personnel well-being of 
the State Border Guard Service of Ukraine in the special conditions of pro-
fessional activity are described.

The psychological employee well-being is defined as the global, holistic 
subjective reflexive personal experience of the positivity and significance 
of his/her own Self-existence in general and through the prism of his life 
in the environment of professional activity, that represented the integral 
assessment of the employee life, positive affections in relation to the fulfilled 
work, organizational environment and, consequently, life in general and, as 
the subjective outlive of situational experience in the context of professional 
activity as harmonious combination the personal efforts to perform work 
achieved and objectives of the result benefits (remuneration, recognition, 
satisfaction, prospects, etc.).

It is noted that the professional personnel activity of the State Border 
Guard Service of Ukraine is a platform in which, through performance of 
official duties, professional self-realization, the processes of achievement of 
goals, actual needs for achievements, success of professional activity, inter-
action with people, etc., as well as processes of obtaining remuneration in 
the form of material support, career growth, work satisfaction and self-
esteem of self-professional competence and significance that forms the per-
ception of perspectives both future careers and in life in the future, the desire 
for further professional development and self-realization are deployed.
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The personal factors (qualitative characteristics of semantic and valu-
able life orientations, the desire for self-affirmation, emotion, judgment and 
considerations about the results of positive activity), professional factors 
(professional qualities that determine professional identity and psycholog-
ical readiness for professional activity, motivation of professional growth, 
professional self-help) and organizational factors (the auspiciousness and 
security of the organizational environment, relationships with manage-
ment and colleagues, job satisfaction) are defined as the main factors that 
determine the psychological personal well-being of the State Border Guard 
Service of Ukraine.

Key words: professional activity, psychological employee well-being, spe-
cial conditions of activity, environment of professional activity.
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